polyfit, polyval ile en kuguk kareler egri uydurma
Baz fonksiyonlari metodu ile en kuigcuk kareler egri uydurma

polyfit veya baz fonksiyonlari uygulamadan once datanin donusturiulmesi
nlinfit ile en kuguk kareler egri uydurma

fminsearch ile en kuguk kareler egri uydurma
Interpolasyon fonksiyonlari, interpl, interp2




P(x) =
P=[P1, P25 PMm s P 41l
P(x) =5x* —2x3 + X% +4x+3

M M -1
PX + PoX T+ P X+ Py

p=[5-2,1473]

Verilen

Verilen

Verilen

Verilen

p katsayilari ig¢in x vektdrinde P(x)’'i hesaplar (polyval)
p katsayilari ig¢in P(x)’in koklerini bulur (roots)
kokler ig¢in p katsayilar vektorini olusturur (poly)

{X%,¥i},i=12,..,N N data noktasina uyan M. dereceden bir
polinom uydurur (polyfit)




P(x) =5x* —2x3 + X% +4x+3
p=I[5,-2,14,3]

>> p = [5, -2, 1, 4, 31;
>> x = linspace(-1,1,201);
>> y = polyval (p, x) ;

>> plot(x,y, 'b-");

polyfit, polyval

» y=5xt-2x +x2+4x +3




Verilen {M,W}J:=LZPHJ“ N data noktasina uyan M. dereceden bir
polinom uydurur (polyfit)

%$Tasarim islemi:

xi = [x1,x2,...,xN]
yi = [yl,y2,...,yN]

p = polyfit(xi,yi, M)

y = polyval (p,x)

M = polinomun derecesi

Eger N = M+l ise verilen
datalara uyan polinom
interpolasyonu yapar

Eger N > M+l ise en kug¢iik
kareler yontemi ile en iyi
polinom uydurma (best fit)

yapar

N
J = (P(4)—¥;)* = min
=1




>>
>>
>>
>>
>>
>>

xi = 11,2,3,4];
yl = [-1,2,-2,3];
p = polyfit(xi,yi,3);

x = linspace(0,5,101);
y = polyval (p, x)

plot(x,y, 'b',xi,yi, 'ro");
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polyfit, polyval

N = data noktasi sayisi
M = polinom derecesi

{/Burada, N = M+l = 341 =

|| Bu yizden polinom
|| interpolasyonu yapti.
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X1l =
yi =

X:

for

end

linspace(0,10,101);
M= [1,2,3,4]

p = polyfit(xi,yi,M);
y = polyval(p,x);

figure;

plot(x,y, 'r-',xi,yi,'b.", 'markersize',K625);

xlabel ('x");

title('polinom uydurma') ;

legend ([' uydurma, \it{M} = '
' data', 'location',

14

num2str (M) ], ...

'se');

polyfit, polyval
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A = load('aaron.dat');

ti = A(:,2); H=A(:,3)
y1i = cumsum (H) ;

o® o\°
4O)
I

37.2017 -39.8474

(_'_
|

linspace(1,20,101);
= polyval(p,t);

plot(t,y, "'r=", ...
ti,yi,'b.", ...
'markersize',18);
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Verilen {X.Yi}1=12,..,N N data noktasi icin asagidaki data
modelleri datalarin uygun donusumleri ile lineer regresyona
indirgenebilir.

lineer: y=ax+b

Ustel:  y=he™ log(y) = ax + log(b)
stel:  y=b2"  log,(y)=ax+log,(b)
Ustel:  y=bxe®™ log(y/x)=ax+log(b)
kuvvet:  y=bx? log(y)=alog(x)+log(b)

= polyfit(xi,log(yi),1); s iistel \

= exp(polyval (p,x)); %
— p(1); T

= exp(p(2)); %

O o0 K 'O
I




yi
2,30E+03
2,50E+03
4,50E+03
2,90E+04
1,34E+05
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2,00E+09

Sayi

Moore yasasi

fitted model: f (t) = 231
log, f(t)=log,b+a(t—t;)

1010 ¢
109;
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107;

Transistor sayisi
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= polyfit(t-tl, log2(y),

g

o\°

p:
0.5138 10.5889

o\°

o\°
o

f = 2.%(polyval (p,t-tl));

semilogy(t, £, 'r-', t, vy,

= 2"p(2) = 1.5402e+003

'b.',

'markersize’',

18)

Uydurulmus model:

s a=p(l), log2(b) = p(2)

2> b

22 (p(2))

f(t) = b*2.%(a*(t-tl)) = 2.7 (a*(t-tl) + log2(b)):
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o

% karesel uydurma

p = polyfit(ti,log(yi),2)

5 p =

% -0.0001 0.2653 -266.4672
t = linspace (1790, 2010, 201);

y = exp(polyval(p,t));

figure; plot(t, log(y), 'r-',

ti, log(yi),
figure; plot(t,y,'r-', ...
ti, yi, 'b.',

'b.', 'markersize',

'markersize', 18);

18);




Gezegensel sicaklik

Te
r]J 2

To = Dunya sicakhigi
r = GUnesten uzakhk

In(T) =In(a) —blIn(r)

gezegen

Merkur
Dunvya
Mars
Jupiter
Saturn
Uranus
Neptun
Pluton




ri = [0.39, 1, 1.52, 5.2, 9.539, 19.18, 30.06, 39.53]1"';
Ti = [452, 285, 230, 120, 88, 59, 48, 37]'; % sutunlar
p = polyfit(log(ri), 10g(Ti),1)i pay; fonksiyonlari metodu:
c(2) = —P(l); c(l) = eXP(P(Z)); c = [r,."0, —log(ri)] \ log(Ti)
f = @(c,r) c(l)./r.”c(2); c(1l) = exp(c(l));
r = linspace(0.35, 40, 100);
T = £(c,r); 500
T est = f(c,ri); 450 ez fonkalyonan
plot(r,T,'r-', ri, Ti, 'b. ',... 400 -
'markersize', 18); 350 - T':_EL ]
Tahmin: 300 rb .
a = c(l) = 283.48 < 250
b = c(2) = 0.5329 " ol
150
5 c0 = [200;1]";

o\°

= nlinfit(ri,Ti, £,c0)
[280.78; 0.5130]
% nlinfit versiyonu

C
C

o\°

15 20 25 30 35
Gunesten uzaklik, r

5 10

40




>> doc curvefit % egri uydurma ara¢ kutusu
>> doc nlinfit % istatistik arac¢ kutusunda
>> doc lsqcurvefit % optimizasyon arag¢ kutusunda

c = nlinfit(xi,yi,£f,cO0);
¢ ilk olmala
% ¢ = tahmini parametre vektoru
% xi,yi = data noktalari vektoru T
$ £ = uydurma fonksiyonu - y=£f (c, x)
% c0 = baslangi¢ parametre vektoru T

oP

¢ = lsqcurvefit(£,c0,xi,yi);

vektorlestirilmis olmala




@(c) sum((yi-f(c,xi)) .*2); % L2 norm
= fminsearch (J,c0) ;

bir wi agirlik vektoru igerebilir
J = @(c) sum(wi.*(yi-f(c,xi)) .*2)

datalar aykiri degerler varsa daha uygun olan
Ll-norm kriteri kullanilabilir

@(c) sum(abs(yi-f(c,xi))); %$ L1 norm
= fminsearch (J,c0) ;




N
L, kriteri:  J(¢)=Y'|y; — f (c,x)|” = min
=1

- - N
Ly kriteri: 3(c) =3"|y; - f(c,x)| = min
=

J = @Q(c) sum((yi-f(c,x1i)) .*2); % L2 norm
= Q(c) sum(abs(yi-£f(c,xi))); % L1 norm

% J(c)’yi tanimlamak i¢in norm(x), norm(x,1)
% hazir fonksiyonlarini kullanabiliriz:

@(c) norm(yi-f(c,xi))*2; % L2 norm
@(c) norm(yi-f(c,xi),1); % L1 norm







f =

ce

rng (201) ;
ti =

Al
cO

C:
%

C

f (C,t) = ¢y +C, cOS(Cat)e !

Parametre vektoru c [cl,c2,c3,c4d]’

@(c, t)

[1 2 15 1]"'; [cl,c2,c3,c4]'’

0:0.1:2.9;

+ c(2)*cos(c(3)*t) .*exp(-c(4)*t);

sutun

f(ce,ti) + 0.2*randn(size(ti));
[10 10 10 10]"';

nlinfit(ti,vyi, f,c0);
lsgcurvefit (£f,c0,ti,vi);

[c,ce] =

0.9999
1.8271
15.0056
0.9238




t = linspace(0,3,301);
plot(t,f(c,t),'r-',t,f(ce,t),'b:",ti,vyi, 'b.")

/ / /
uydurulmus gercek data
uydurulmus
25l e Sl §

0 0.5 1 1.5 2 2.5 3



o

A =
rng (

ti =
yi =

yi =

0
o
I

5, B
100) ;

0:0.3

—(At+b)e ™
y=( : )

Varsayilan model

% temsili degerler uretir

1; a = 2; |gercek degerler

: 33

(A*ti+B) . *exp (-a*ti) +
0.05*randn (size (ti)) ;
round (yi*100) /100;

Q(c, t)

al'; gercek parametreler

baslangi¢ parametreleri

nlinfit model fonksiyonunu tanimlar

(c(l)*t+c(2)) .*exp(-c(3) *t);

W NP PEPRE PO O OO
O J b = 00 Ul N Wwoy WO
OO oo oo ococococo

.01
.34
.19
.94
.59
.44
.32
.09
.11
.13
.01




c = nlinfit(ti,vyi,

f,CO) «— |

t = linspace(0,3,301);

plot(t,f(ce,t), "k:

/
gercek
[ce,c] =
9 4.,8154
1 1.0058
2 1.9770

'I t/f(clt)l'r_'/ti/yir'b-')
/ /
uydurulmus data

-0.2

data

uydurulmus | |




